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рефлекс, тобто вони виконують дії натовпу не завжди свідомо контролюючи процес, а це є досить небезпечно. Тому 

варто наголосити, що дітям взагалі варто уникати масових заворушень такі як мітинги, демонстрації, різні політичні 

акції. Дітям там взагалі робити нічого. А коли дитина  потрапляє у таке масове скупчення людей то потрібно 

повністю контролювати ситуацію. Не втративши при цьому адекватного мислення та не впадати в паніку. При цьому 

потрібно намагатись вийти в безпечне місце. По можливості в таких місцях триматися поближче до дорослих, яких 

вони добре знають та довіряють. 

Отже охарактеризувавши основні фактори що впливають на поведінку старших дошкільників у 

громадських місцях ми бачимо, що вона є сугубо індивідуальною у кожного і майже повністю залежить від 

виховного процесу. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Педагогічні умови  – це джерело виникнення, існування та розвитку самого педагогічного процесу, 

запорука його присутності та можливостей удосконалення. Більше того, спеціально створені педагогічні умови 

мають здатність регулювати педагогічний процес, можливість робити його компоненти співвідносними один до 

одного. Соціально-економічний розвиток України як сучасної, незалежної європейської держави, можливий за 

умови якісного удосконалення системи освіти, зокрема, її першої ланки - дошкільного виховання. У цьому зв'язку 

особливої значущості набуває державний документ з дошкільного виховання та освіти: «Базовий компонент 

дошкільної освіти» (2012 р.), який висуває значне завдання - формування різнобічно і гармонійно розвиненої 

особистості, здатної відчувати власну самоцінність[1]. 

Процес формування пізнавальної активності буде більш ефективним, за таких педагогічних умов як 

врахування вікових та індивідуальних особливостей дітейстаршого дошкільного віку; позитивна емоційна 

налаштованість учасників навчального процесу; співпраця та співтворчість вихователя і дітей для створення 

психологічного комфорту кожної дитини та кращого засвоєння інформації в кінцевому результаті. Але варто 

враховувати і індивідуальні особливості вихованця (темперамент, соціокультурні особливості, мотиви, нахили, 

інтереси, розумові і психологічні особливості). 

Уміння дати дитині подумати — витончена складова педагогічної майстерності. Наприклад, особливим 

уроком мислення, уроком розвитку розуму є подорож у природу. Але такими уроками зміцнення розумових сил 

дитини вони стають за умови, коли дитина має можливість послухати, прислухаючись, подивитись і придивитись, 

відчути, щоб осмислити кожний яскравий образ, щоб навчатись переключати думку з наочного образу на «обробку» 

інформації про цей образ [2, с.115]. 

Проблемою формування пізнавальної активності дошкільників займалося чимало видатних українських та 

зарубіжних педагогів: О.Г.Брежнева, Л.В. Буркова,  Л.А.Вегнер, В.Голіцин, Л.К.Гребенкина, Д.Б.Годовикова, 

Т.В.Дуткевич, В.Н.Лозовая, М.В.Матюшкін, В.А. Суржанська, та інші. 

Для досягнення поставленої мети і розв’язання визначених завдань використовувався комплекс методів 

дослідження, що доповнювали один одного, а саме: теоретичні – вивчення й аналіз психолого-педагогічної та 

методичної літератури з проблеми дослідження з метою з’ясувати стан дослідженої проблеми;  емпіричні – 

діагностичні (бесіди, опитування, педагогічне спостереження), за допомогою яких вивчався рівень пізнавальної 

активності  старших дошкільників; педагогічний експеримент – констатувальний та формувальний етапи апробація 

технології та впровадження педагогічних умов розвитку пізнавальної активності старших дошкільників; статистичні 

– кількісний і якісний аналіз одержаних результатів для забезпечення об’єктивності діагностики та їх достовірності. 

Працюючи з дiтьми дошкiльного вiку, Т. Кондратенко, В. Котирло, С. Ладивiр також визначають три рiвнi 

активностi дiтей, що надає характеристикам дiтей бiльшої вагомості та глибини: 

– високий – дитина завжди активна, iнiцiативна у відповідях та спілкуванні, допитлива, завжди уважна, 

дотримується вказівок, правильно виконує завдання, проявляє готовність долати труднощі, веде активний 

пошук рішення, легко контактує з дорослими i однолітками, уміє вирішувати конфлікти; 

– середній – дитина вiдповiдає тiльки на прохання вихователя; слухає пояснення дорослого, але сама не 

звертається за допомогою, потребує повторення, вказівок та контролю за ходом дiяльностi; вiдволiкається, 

наслiдує iншому, завдання виконує за умови додаткового стимулювання; робить спроби долати труднощi, але 

у випадку невдачi вiдступає; у спiлкуваннi надає перевагу знайомим дiтям, пiдкоряється iнiцiативi iншого, 

проявляючи конформнiсть; 

– низький – дитина пасивна, може працювати тільки за умови персонального звертання та постійної допомоги 

дорослого, байдужа, без спеціальної підтримки не починає діяльність, не працює без взірця, при найменшому 

утрудненні звертається за допомогою чи відмовляється від діяльності; включається у спільну діяльність на 

запрошення, але не вміє підтримувати стосунки, часто конфліктує; у дитини переважають ігри сам-на-сам  [3, 

с.56].  

Виходячи з цих положень, у своєму дослідженні ми мали на меті зупинитися на умовах та засобах розвитку 

пізнавальної активності дітей старшого шкільного віку. Від того, як організовують навчальну діяльність вихователі, 
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залежить рівень пізнавальної активності дітей. Тому, у ЗДО потрібно створити належні умови, які забезпечать 

повноцінний розвиток особистості, а саме розвиток пізнавальних інтересів. Адже, саме за допомогою пізнання 

дитина ознайомлюється з навколишнім світом. Саме у дошкільному  віці потрібно здійснювати роботу так, щоб 

вихованець мав високий рівень пізнавальної активності. І це забезпечить подольший інтерес до навчання у школі. 
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Баліка Л. М., кандидат педагогічних наук, старший викладач 
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Кожному віку відповідає свій рівень фізичного, психічного і соціального розвитку. Зрозуміло, ця 

відповідність справедлива лише загалом і в цілому, але розвиток конкретної людини може відхилятися в ту або іншу 

сторону. 

Для правильного моделювання фізичних вправ молодшого шкільного віку необхідні знання про основні 

закономірності вікового розвитку школярів. У зв’язку з цим стає актуальним вивчення особливостей їх фізичного 

розвитку. 

Для організму школярів молодших класів характерний плавний розвиток анатомо-фізіологічних систем без 

статевих відмінностей. Спостерігається деяке переважанням темпів росту тіла в довжину відносно збільшення маси. 

Розглянемо роботу анатомо-фізіологічних систем докладніше.  

Ендокринна система до 10 років суттєвих змін не зазнає. Починаючи з 10-12-літнього віку починається 

атрофія тимусу, гормони якого діють як антагоністи відносно статевих та інших гормонів. Це сприяє підвищенню 

працездатності виконавчих та вегетативних органів, хоча відновні процеси на початку статевого дозрівання 

протікають триваліше ніж у дітей меншого чи більшого віку. Активізація гормональної активності дає підстави для 

підвищення інтенсивності силових вправ [3]. 

Кісткова система. В цьому віці продовжується окостеніння скелету, але він ще містить значну кількість 

хрящової тканини. Але це не виключає навантаження на максимальне напруження, оскільки заставити дітей 

проявити при цьому максимальні вольові зусилля дуже важко. Формуються вигини хребта, тому засвоєння навички 

раціональної постави у цьому віці має дуже велике значення [4]. 

М’язова система. У дітей цього віку м’язи складаються, головним чином, із волокон одного типу. Це позитивно 

позначається на аеробних можливостях, але негативно на анаеробній витривалості. Тому високі анаеробні навантаження є 

недоцільними, а помірні – необхідними. Високі аеробні можливості в цьому віці при невисокій масі тіла дозволяють досягти, 

в окремих випадках, значних відносних показників у розвитку не тільки глобальної, але і локальної аеробної витривалості, яка 

за своїми характеристиками наближається до силової. Цим можна пояснити рекорди дітей у підтягувані на перекладині (50 і 

більше разів), віджиманні в упорі лежачи тощо. Зв’язочний апарат молодших школярів володіє високою еластичністю, що 

створює сприятливі біологічні передумови для форсованого розвитку гнучкості [1]. 

Кардіо-респіраторна система. На початку молодшого шкільного віку діти важко переносять гіпоксію (нестачу 

кисню в тканинах) та гіпоксемію (нестачу кисню в крові), при досягненні несправжнього стійкого стану ЧСС вища, 

ніж у дорослих, а УО – менший. Але з віком кардіо-респіраторний апарат удосконалюється і до 11-12 років аеробні 

можливості сягають свого максимуму. Якщо на початку молодшого шкільного віку ЧСС у стані спокою 

наближається до 90 уд./хв, УО – до 32 мл, АТ – до 99/67 мм рт. ст., ЖЕЛ – до 1200 мл, то на початку середнього ЧСС 

– до 82 уд./хв, УО – до 44 мл, АТ – до 105/70 мм рт. ст., ЖЕЛ – до 1700 мл. Тому в цей період можна застосовувати 

значні і великі аеробні навантаження [2]. 

Центральна нервова система. Спостерігається висока збудливість та лабільність нервових процесів, 

інтенсивно удосконалюються аналізатори, які в 10-12 років за функцією мало відрізняються від дорослого віку. 

Удосконалюється внутрішнє гальмування дозволяє здійснювати диференціювання незначних відмінностей між 

подразниками. Це сприяє прогресуванню різних видів прояву швидкості та психомоторних можливостей. 

Особливості психіки молодших школярів роблять неефективними стандартизовані навантаження, оскільки 

вони недостатньо емоційні. Тому для розвитку фізичних якостей необхідно широко використовувати ігри та 

змагання.  

У молодшому шкільному віці поступово закінчується окостеніння кисті руки, що надає їй певної міцності – важливої 

якості, що сприяє підвищенню сили кісті. Особливо це спостерігається у дітей 8-10 років. Ця якість є результатом прояву 

функціональних особливостей нервово-м’язового апарату на вплив зовнішнього середовища. Оптимальний розвиток м’язової 

системи є необхідним компонентом всебічного фізичного розвитку дітей. Він стимулює функції багатьох систем та органів, 

сприяє формуванню рухових навичок і правильної постави у молодших школярів.  

Отже, як ми бачимо, з віком як у хлопчиків, так і у дівчаток молодшого шкільного віку відбуваються зміни у 

фізичному розвитку. Але, слід відмітити, що процес росту у дівчаток і хлопчиків до 10 років послідовно однаковий, 

отже, це – відносно «спокійний» віковий період. Антропометричні показники у віці від 6 до 10 років не мають 

значних відмінностей у ході розвитку між хлопчиками і дівчатками. Але у хлопчиків спостерігається високий рівень 

ЖЄЛ і показників сили кисті по відношенню до дівчаток. Планування організованого навчання фізичним вправам 
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